

AGRICULTURA NOUĂ

Anul V — Nr. 385
îmbătă 4 Ianuarie 1958

4 pagini
Preț 20 de bani

Organ al Ministerului Agriculturii și Silviculturii din R. P. R.

SPRE NOI VICTORII

INCHEIAT UN AN; pășim într-altul nou, cu noi, cu noi și îndreptățiți nădejdi că vom obține frumoase rezultate pe drumul construirii socialismului.

1957 a fost un an de mare înfăptuire în lupta pentru întărirea și înflorirea Republicii noastre, de la a cărei proclamare am sărbătorit cu plină de bucurii împlinirea a 10 ani. Încheiat un an și cu el un deceniu de muncă activă în Republica Populară Română, țară bogată și frumoasă, cu oameni harnici și tăl-

0 ani de la proclamarea Republicii Populare, atât tov. Chivu Stoica, președintele Consiliului Miniștri, în expunerea sa la ședința festivă a Marii Adunări Naționale — țara noastră este un șantier al muncii neobosite pentru făurirea unei vieți de bunăstare în folosul tuturor celor ce muncesc. Ca din pământ a crescut o pădure de sonde și uri de fabrici, pretutindeni se înalță uzine noi, date cu tehnica modernă — imagine a forței industriale crescând a țării. Regiuni întinse ca împietrite în inapoiera de regimul burghezo-moșieresc au trezite la viață. Otenia marilor moșieri, de unde enii fugeau de sărăcie și pribegeau la orașe cu lăsa în spinare, devine o nouă bază industrială — țării. Unități industriale moderne însușă viața Moldovei, menținută odinioară în inare economică, Dobrogea, țara de lut și scielei, ste în frunte pe calea agriculturii îmbelșugate, aște. Privim în jurul nostru și vedem centrale electrice transformând iureșul apelor și cărbunele din nericul pământului în lumină, căldură și putere ru ce ce muncesc.

Mașinile de tractoare și mașini agricole reprezintă puternică bază materială pentru dezvoltarea agriculturii...

...ăre realizări — rod al muncii poporului nostru, scăpat pentru todeauna de exploatarea și așuca capitaliștilor și moșierilor!

...drumată de partid și ajutată frățeste de eroica noastră clasă muncitoare, țărănimea muncitoare își lăsește visul ei de veacuri — își făurește un trai eșugat, fericit. Ea muncеște cu drag pământul care alățădă l-a udat cu sudoare și sînge în sul moșierilor. Convingîndu-se că numai pe țare mari, fără haturii, muncite cu mașini și tracte pot obține recolte bogate, peste 1.300.000 fa de țărani muncitori înaintea cu succes pe ul arătat de partid — drumul cooperativizării lului. Sectorul socialist din agricultură cuprinde prezent aproape 50 la sută din suprafața agri-a țării noastre, el crește necontenit prin ce tot mai numeroase ale țăranelor de a intra în podării colective, cooperative agricole de produc- cu rentă și întovărășiri agricole.

...a rezultat al sprijinului acordat agriculturii de e partid și guvern, ca rezultat al muncii însușe și mai bine organizate, gospodăriile de stat, sta- lile de mașini și tractoare, țărani din secolul e-eratic și individual au obținut în 1957 o prole globală mai mare decît cea planificată și mult erioară anilor trecuți. Astfel, în 1957 am obținut aproape 340.000 tone de grâu, cu peste 2.300.000 orumb, cu de patru ori mai multă sîcică de za- și floarea-soarelui, cu de peste 2 ori mai mulți oi, față de producția anului 1953.

...M.T.-urile noastre, înzestrate pînă acum cu peste 90% de tractoare convenționale și cu multe alte e de mî de mașini agricole, executînd lucrări de e calitate, depășindu-și planul anual de lucrări, au is în 1957 un aport mai însemnat la creșterea pro- fteii agricole și au contribuit cu peste 400.000 tone cereale la formarea fondului centralizat al statu-

...Pășind în anul 1958 oamenii muncii din agricul- tura să de îndepliniți noi și însemnate sarcini. Creș- terea producției agricole-marfă — și în primul rînd a producției-marfă provenită din sectorul socialist agricol — este sarcina de căpetenie. În anul 1958, agricultura va trebui să dea țării o producție

de peste 10,5 milioane tone cereale, aproape un mi- lion tone carne și cantități sporite de cartofi, zarza- vaturi, floarea-soarelui, sîcică de zahăr, lapte și alte produse agroalimentare și materie primă pentru in- dustrie. Realizarea acestor importante sarcini depinde în primul rînd de întărirea și dezvoltarea sectorului socialist al agriculturii, de aplicarea pe scară tot mai înaltă a agrotehnicii înaintate, de mecanizarea cres- cîndă a lucrărilor agricole și extinderea folosirii în- grășămintelor chimice, de cointeressarea materială a țăranelor muncitori în creșterea producției agricole și în sporirea cantităților de cereale și a altor produse livrate statului.

În acest an, gospodăriile agricole de stat vor trebui să livreze statului 400.000 tone grâu, 172.000 tone porumb și alte cereale, peste 600.000 porci îngrășați, peste 640.000 hectolitri lapte și cantități însemnate de alte produse agroalimentare. În acest scop, ele tre- buie să treacă la mecanizarea complexă a culturii ce- realelor și la aplicarea metodelor agrotehnice cele mai avansate.

Stațiunile de mașini și tractoare — baza tehnică pentru mecanizarea lucrărilor agricole în gospodăriile agricole, cooperative de producție și întovărășiri agricole — au sarcina de a executa la timp și în con- diții agrotehnice corespunzătoare toate lucrările con- tractate cu unitățile pe care le deservește, astfel în- cît acestea să poată obține recolte cît mai bogate, care alături de veniturile dobîndite de la fermele de animale, grădiniile de zarzavaturi etc. să creeze un mai mare belșug de produse agricole și să convin- gă pe țărani individuali că drumul cooperativizării agriculturii este drumul lor cel bun.

Pentru a îndeplini în tot mai mare măsură rolul de organizator al producției agricole, cele 240 de S.M.T.-uri din țara noastră vor primi în 1958 din bugetul statului un fond de investiții de peste 350.000.000 lei din care 325.000.000 pentru tractoare și utilaj agricol. În acest an, agricultura va fi înzestrată cu peste 6.000 tractoare fizice de o calitate superioară, tractoare produse de industria noastră națională.

Dînd o mare atenție întăririi economico-organi- zatorice a tuturor gospodăriilor colective, cooperative de producție și întovărășirilor agricole, este nece- sar să continuăm munca politico-organizatorică de transformare socialistă a agriculturii, convingînd țăr- anii muncitori pe bază de fapte grăitoare și asigu- rînd respectarea strictă a liberului consimțămînt și treacă pe calea muncii unite.

Gospodăriile colective, cooperative de producție și întovărășirile trebuie îndrumate în direcția dezvoltării sectoarelor zootehnice, pomologic și viticole, care le vor aduce venituri importante. Fondurile necesare acestor acțiuni vor trebui să fie asigurate în bună parte prin valorificarea pe calea contractărilor cu stații a surplusului de produse agricole.

Nu încapă îndoială că harnicii muncitori din gos- podăriile de stat, S.M.T.-uri, colectivității și întovă- rășirilor, precum și țărani muncitori cu gospodărie in- dividuală, vor depune și în acest an toate eforturile pentru a smulge pământului roade și mai bogate. În acest scop, ei trebuie să se pregătească de pe acum în vederea bunei executări a lucrărilor agricole de pri- măvară. Tractoarele, semănătorile, horoanele, plugu- rile și toate celelalte mașini și unelte agricole tre- buie să fie revizuite și reparate din timp. Sămînța să fie asigurată și pregătită; animalele de muncă și cele de producție, de asemenea, să fie bine îngrijite și hră- nite pe timp de iarnă în grajduri spațioase, curate și aerisite.

Munca noastră rodnică pe ogoare trebuie să fie îm- pletită și în acest an cu lupta pentru pace — bunul cel mai de preț al omenirii. Politica de pace a statu- lui nostru democrat-popular exprimă pe de-a-ntregul interesele și dorința arzătoare ale poporului nostru muncitor și pașnic.

Mîndri de victorie obținute pînă acum, să pornim la muncă și luptă cu eforturi mărite, spre noi victorii, pentru făurirea pe mai departe a unei vieți îmbelșu- gate și fericite, pentru întărirea și înflorirea scum- pei noastre patrii — Republica Populară Romînă.

Noutăți

Un nou procedeu pentru fabricarea îngrășămintelor bacteriene

Un colectiv de inovatori de la Institutul de Cercetări Antibiotice și de la Centrul experimental de îngrășăminte bacteriene a stabilit un nou procedeu de fabricare a îngrășămintelor bacteriene folosite în agricultură. Procedeu va fi pus în aplicare în cursul anului 1958 de către Centrul experimental de îngrășăminte bacteriene de la Băneasa—București.

Noul procedeu de fabricare a în- grășămintelor bacteriene (nitroge- ne și azotogene) folosește în locul culturilor de suprafață culturile în profunzime și un aparat asemă- nător celui din industria antibiotică.

Acest nou procedeu prezintă o serie de avantaje economice ca de pildă economii de manoperă și de aparat, fapt ce contribuie în mare măsură la reducerea prețului de cost al îngrășămintelor. Scurtarea actualului timp de fermentație de la 7 zile la 2 zile, prin aplicarea noului procedeu, determină în plus și o creștere a productivității muncii.

Datorită aplicării noului procedeu, față de durata actuală de fa- bricație și de procesul existent, se va putea obține în plus o produc- ție anuală de minimum 450.000 doze de îngrășăminte bacteriene.

DECRETUL Prezidiului Marii Adunări Naționale a Republicii Populare Romîne pentru stabilirea datei alegerii deputaților în sfaturile populare

Prezidiul Marii Adunări Naționale a Republicii Populare Romîne decretează: ART. UNIC. Data alegerii deputaților în sfaturile populare se stabilește pentru ziua de 2 martie 1958. Constituirea sfaturilor populare se va face după data de 11 martie 1958.

Președintele Prezidiului Marii Adunări Naționale DR. PETRU GROZA
București, la 2 Ianuarie 1958 nr. 1

Secretarul Prezidiului Marii Adunări Naționale GHEORGHE STOICA

Rezolvarea unor probleme noi în regiunea Iași

La o consfățuire ținută în orașul Iași, consfățuire la care au par- ticipat ingineri și tehnicieni agronomi, zootehniști, medici veterinari și alte cadre de specialiști, s-a analizat pe larg felul în care se des- fășoară transformarea socialistă a agriculturii. Din referatul prezentat de tov. Ing. V. Boguș, șeful secției agricole regionale, cit și din cuvîntul participanților au reieșit sarcini și propuneri importante pentru întărirea economico-organizatorică a unităților agricole cooperative din regiune. Redăm mai jos cîteva din principalele probleme discutate.

Terminat dintre raioanele regiunii au terminat cooperativizarea a- griculturii. Aceasta pune în fața specialiștilor de pe ogoare probleme noi, la rezolvarea că- rora trebuie să-și aducă toată contribuția. Una dintre aceste pro- bleme este adăpostirea animale- lor și uneltelor agricole ale no- ilor gospodării colective înființate. În raioanele Murgeni, Negrești și altele există tendința de a alcătui gospodării colective mari, cu sute de capete de vite, a căror adăposti- re trebuie asigurată pe tot timpul iernii. În acest scop, va fi nevoie ca organele agricole și de stat de la raioane și comune să folosească din plin toate resursele locale existente: repararea grajdurilor vechi, impro- vizarea de adăposturi cu materiale locale ieftine, transformarea unor grajduri ce sînt proprietate perso- nală a colectivităților pentru a li se mări capacitatea etc.

În cadrul consfățuirii, s-a vorbit pe larg și despre sprijinul economi- co-organizatoric ce trebuie acordat de organele agricole întovărășirilor noi. Un număr mare de întovărășiri tineri cuprind 500 și chiar 600 de hectare. Se cere deci cu atît mai mult ca ele să fie temeinic îndru- mate să-și organizeze producția, să desfășoare toate lucrările agricole în comun. O atenție mare se cere a fi dată acum în lunile de iarnă

itori sînt condiții ca sectorul vitico- l din regiune să fie lărgit de la 16.000 de hectare cît este în pre- zent, la circa 20.000 de hectare, mergîndu-se pe linia de a se crea școli de vită în gospodăriile colec- tive. Se va ține seama de aseme- nea ca începînd din anul acesta, plantările de vii și pomi să nu se mai facă pe terenurile comasabile, pentru a nu împiedeca acțiunea de cooperativizare a agriculturii.

O altă sursă importantă de veni- turi pentru colectivități și întovă- rășiri din regiune este și piscicul- tura. De-a lungul cursurilor de apă din regiune există numeroase ia- zuri care se pot amenaja și popula cu specii valoroase de pește. Un în- ceput bun în această privință a fost făcut chiar din anul 1957: la gos- podăriile colective Popești, Scobîni și Coarnele Caprii s-au amenajat ia- zurile existente, au fost populate cele de la Remești și Bălăți pre- cum și trei elește pentru reproduc- ții la Coarnele Caprii.

S tătuțiile de mașini și tractoare vor trebui de asemenea să și îmbunătățească pe viitor acti- vitatea și să devină puternice uni- tăți organizatoare a producției în unitățile deservite. Va trebui ca a- tît serviciul regional S.M.T. cît și secțiile agricole raionale să urmărească îndeaproape activitatea S.M.T.-urilor și să le tragă la răspundere atunci cînd nu își fac datoria. Începînd cu iarna aceasta se studiază în- troducerea dărilor de seamă perio- dice ținute de S.M.T.-uri în lăta conducerilor gospodăriilor colective, cu scopul de a se întări simțul de răspundere al S.M.T.-urilor. Va fi de asemenea necesar să se dea o mai mare atenție extinderii brigă- zilor permanente de tractoare.

În lăta, în mare, cîteva din probleme frămîntate la consfățuirea privind dezvoltarea și întărirea sectorului socialist din regiunea Iași. Aceste fapte dovedesc că inginerii și teh- nicienii agronomi ca și celelalte ca- dre tehnice din agricultura regiunii pot și trebuie să aducă o însemnată contribuție la înfăptuirea unui tel de mare însemnatate: transformarea socialistă a satului.

F. NICOLAE

Colectivității se instruieste



În timpul iernii la casa-laborator a gospodăriei colective din Codlea, raionul Codlea, se desfășoară o vie activitate. În fotografie: ing. Bogdan Constantin face o demonstrație de la- borator în fața vizitatorilor.

Lucrat în comun, pământul devine mai roditor

Raionul Săveni a terminat cooperativizarea...

Raionul Săveni are unități cooperatiste pu- ternice. Exemple? Cîte vrei. Iată doar u- nă. În raion gospodă- ria colectivă din satul Sirbi e o unitate de mijloc. Cît privește fondul de bază are înaintea tot atîtea gos- podării cite are și-n urmă. Cît privește veniturile, situația e a- ceasi. Spunînd că-1 o unitate de mijloc nu trebuie înțeles că asi- gură membrilor ei veniturii mici. Dimpo- trivă, ca să vă con- vingeți, lăta ce a dat gospodăria la o zi- muncă: 7.100 kg grâu, 6.300 kg porumb, 1,5 kg orz, 2 kg floarea- soarelui, 3,6 kg zarza- vaturi, 0.200 kg brîn- ză, 0,162 kg zahăr, fu- rașe, lînă etc. Collec- tivul Gheorghe Irimia a efectuat împreună cu familia sa 374 de zile- muncă. Înmulțiri nu- mărul acesta cu ce s-a dat la o zi-muncă și o să vedeți că venitu- rile lui nu sînt de loc mici. Alți membri ai gospodăriei au veni- turi și mai mari.

Recoltele dar mai ales veniturile colec- tivărilor și întovărășirilor au avut un puter- nic ecou în rîndurile țăranelor muncitori din raion. Dovada? Com- pleta cooperativizare a raionului terminată în aceste zile.

.. și raionul Arad

Din raionul meu natal — Aradul — mi-a sosit vestea unui eveniment îmbrucător: locuirii satelor și co- munele din jurul vechii cetăți a Co- munei au intrat cu toții în sectorul cooperatist al agriculturii.

Vestea m-a bucurat, fără ca cele auzite să mă mire peste măsură. Co- munele din jurul vechii cetăți a Co- munei au fost și în trecut bine cu- noscute pentru producțiile agricole pe care le obțineau. Tinerete gospodării colective și întovărășiri agricole au depășit însă tot ce se realiza în tre- cut. Gospodăriile colective din Vinga, Sag, Crănceni, Mailat, Curtici, întovă- rășirile fruntașe din Micălaça, So- fronoa, Dorobanți etc. au obținut în anul trecut recolte deosebit de bogate la grâu, porumb, sîcică de zahăr; ele întrec cu sute de kg la hectar pe cele realizate în sectorul individual. Astăzi, colectivele din Vinga, Șag, etc. sînt multimilionare, atîtea ca cele din Sîrla, Crănceni, Frumusești și-au procurat sute de animale de

TOATA GRIJA reparării utilajului agricol în S.M.T.-uri ritmul lucrărilor trebuie intensificat

În întreaga țară se desfășoară cu intensitate lucrările de pregătire a utilajului agricol și în primul rînd a mașinilor care vor fi folosite în campania agricolă de primăvară. Pînă la 2 Ianuarie 1958, în S.M.T.-uri tractoarele luseră reparate în procent de 15,22 la sută, plugurile în procent de 22,2 la sută, semănătorile — 24,7 la sută și cultivatoarele — 14,5 la sută.

După cum se poate observa, procentul realizărilor este destul de mic față de posibilitățile existente, ștînd tînd că atîteller S.M.T.-urilor au fost dotate în anul 1957 cu numeroase mașini-unelte moderne, iar calificarea mecanizatorilor a crescut mult.

De la 15 noiembrie 1957, cînd au început efectiv lucrările de reparații, pînă în prezent, se putea realiza cel puțin un procent de 30 la sută din planul general de reparații. Comunicările din teren arată însă că în cele mai multe din regiuni pregătirea utilajului din S.M.T.-uri este rămasă în urmă. Dacă în unele regiuni cum sînt Stalin, Timișoara și Autonomă Maghiară s-au obținut unele succese de seamă (pînă la data de mai sus tracto-arele reparîndu-se respectiv în procent de 30,79 la sută, 26,36 la sută și 25,72 la sută), sînt unele regiuni unde pînă zilele trecute nu s-au obținut decît procente neînsemnate. Astfel, în regiunea Suceava tractoarele au fost reparate abia în procent de 5,2 la sută, plugurile în procent de 15,4 la sută, iar semănătorile numai în procent de 19,4 la sută; în S.M.T.-urile din regiunea București, tractoarele n-au fost reparate decît în procent de 7,11 la sută, iar cele din regiunea Cluj numai în procent de 8,5 la sută.

Sînt chiar unele S.M.T.-uri ca, de pildă: Eliza Stoenescu, Balaciu, Fră- șinet, Hagiști și Ciorogiria, regiunea București, — Coțușca, regiunea Su- ceava, Comișani, regiunea București, Hirsova, Remus Opreanu și Topologu, regiunea Constanța, unde pînă în prezent nu a fost reparat nici măcar un singur tractor.

Conducerile S.M.T.-urilor au datorita să la de îndată măsuri tehnico- organizatorice ca ritmul reparațiilor să fie intensificat. Stațiunile rămase în urmă cu pregătirea utilajului pot să ia exemplu din munca me- canizatorilor de la S.M.T. Turnișor, regiunea Stalin, care de pe acum au anunțat Ministerului Agriculturii și Silviculturii că au terminat reparația utilajului agricol, sau din buna organizare a lucrărilor de reparații de la S.M.T. Drăgășani, regiunea Pitești, unde planul reparațiilor a fost realizat în procent de 91 la sută.

Totodată, Direcția Generală pentru Aprovizionare și Desfacere trebuie să ia măsurile ce se impun, ca la bazele și depozitele de aprovizionare din țară să se găsească unele piese de schimb importante cum sînt: garnituri chiblășă, steluțe KDP, tamburi comandați, garnituri Siemens și altele, a căror lipsă frînează în prezent buna desfășurare a lucrărilor.

ION DRINCU

Au venit muncitorii de la oraș

Duminica trecută a însemnat o zi deosebită în viața gospodăriei colective din Richis. Au sosit oaspeți, muncitori de la întreprinde- rea „8 Mai” din Medias, Comunistul Rîstea Iovan — muncitor frun- taș — are aci printru colectivități mulți prieteni. El a luat parte, cu ant în urmă, la inaugurarea gos- podăriei. I-a urmărit pas cu pas activitatea, succesele, s-a bucurat de ele. Acum, în fiecare iarnă, cînd omul gospodar își pregătește uneltete pentru noul an agricol, e- chipa voluntare de muncitori de la întreprinderea „8 Mai” sovesc aci să aîute colectivităților la reparații. Și în acest an au venit. Și, ca de fiecare dată, în fruntea lor se alîă tot comunistul Rîstea Iovan. Alî-

VLAD IONESCU
corespondent

Pe unde creșteau CIVILINI!

Pe locurile acestea, cu opt ani în urmă, creșteau civilinii și mărăcini. La începutul activității S.M.T.-urilor Sărulești, raionul Brănești s-au construit aci două clădiri modeste: una care adăpostea birourile, iar alta o remiză și atelier mecanic. În ultimii ani însă înfățișarea stațiunii s-a schimbat complet. Au fost con- structe 12 apartamente pentru muncitorii familiei (așa cum se vede în prima fotografie), două pavilioane cu e- taje în care s-au amenajat dormitoare pentru 100 de tractoriști (fotografia a 2-a și a 3-a), un mare elier mecanic prevăzut cu instalația de calorifer (fotografia a 4-a), cantină, baie, turn de apă, uzină electrică, etc. Ieri aci creșeau civilinii; azi, ca într-un mic orașel, forfotesc mecanizatorii unui S.M.T. fruntaș.

(Foto ION DRINCU)

5984 SU

DIN PLANUL TEMATIC pe anul 1958 al Editurii Agro-Silvice de Stat

1.476 DE TITLURI, peste 15 milioane exemplare tiraj — cifră în care sînt cuprinse lucrări originale și traduceri din toate domeniile — un procent de 35 la sută din tipăriți în limbile naționalităților conlocuitorilor maghiară, germană, sîrbă. Datele acestea reprezintă — foarte rezumativ de altminteri — bilanțul celor 4 ani de activitate (1953—1957) ai Editurii Agro-Silvice de Stat.

Să lăsam deoparte însă cifrele ogîndind activitatea de pînă acum, știut fiind că bilanțul se face îndeobște la sfîrșitul anului de muncă. La început de un nou se cîvină mai curînd să vorbim despre viitoarea activitate editorială, despre nouățile ce vor apărea treptat în vitrinele librăriilor, despre toți acești prieteni și stătuitori ce vor ajunge în curînd pînă în cele mai departe colțuri ale țării. Să rîsîm deci planul tematic pe anul 1958 al editurii și să desprîndem din cele peste 200 titluri programate pe cele mai importante.

În primul rînd, trebuie semnalat un eveniment deosebit: apariția pentru prima oară în țara noastră a unui tratat de agrotehnică. Cele două volume „Agrotehnică” de acad. prof. Ionescu-Sisești, cuprînzînd peste 2.000 de pagini — vor fi de un neprețuit ajutor în munca inginerilor, tehnicienilor, a tuturor specialiștilor ce lucrează pe tîrîmul zîriculturii.

O altă lucrare așteptată cu mult interes de inginerii agronomi este „Manualul inginerului agronom”, volumele I și II (reditate). Naturaliștii vor avea la dispoziție lucrarea „Mica floră în R.P.R.” de prof. I. Prodan și Al. Buiă. Intr-un tiraj de 20.000 exemplare, precum și volumul „Botanică” de prof. Al. Buiă. Va apărea de asemenea volumul II din „Fitotehnică” de un colectiv în frunte cu prof. dr. N. Zamfirescu, rectorul Institutului Agronomic „N. Bălcescu” din București.

Un „Curs de zampelografie” de prof. Gherasim Constantinescu, o „Entomologie agricolă” de Gh. Arion și I. Teodoru, un „Dicționar tehnic agricol” și lucrarea „Topometria generală” alcătuită de un colectiv în frunte cu prof. I. Zahan, izîță citeva din titlurile ce vor mai apărea în cadrul redacției agrotehnice.

Redacția zooveterinară va preda în scurt timp tiparului volumul I din „Zootehnică generală” (genetica) de prof. Furulescu — lucrare ce umple un gol în literatura de specialitate — volumul II din „Atlas de anatomie comparativă” de acad. prof. V. Gheție, precum și „Farmacologia veterinară” de prof. Liepertia etc.

Și aici trebuie adăugate o serie de broșuri de popularizare și cărți ce se adresează țărănimii muncitoare ca: „Staturi în creșterea porcilor”, „Cadavrele ca pericol de împrăștiere a bolilor”, „Bolile comune omului și animalelor” etc. În sfîrșit, vor mai apărea o „Agendă a tehnicianului zootehnic și sanitar-veterinar comun”, precum și manuale pentru cursurile agrozootehnice.

În domeniul mecanizării și electrificării agriculturii trebuie semnalată în primul rînd apariția în cursul acestui an a lucrării „Tractoare” de Fl. Bărbulescu. Vor mai apărea de asemenea lucrările „Aeromotoare și folosirea lor în agricultură” de Gh. Stoicescu, „Aparate și instalații folosite în vinificație” de Slepescu etc.

Cu o tematică variată se prezintă și redacția „Economia și organizarea întreprinderilor agricole socialiste”. Splicîm numai citeva din numeroasele titluri: „Zona de producție într-un raion” de Harțilă și Gheorghiu, „Din experiența unei gospodării colective din zona cerealiară a Dobrogei” de inginerii Stan și Preoteasa, „Eficiența economică a culturilor furajere” de Anastasiu, „Retribuția suplimentară a muncii în gospodăriile colective”, „S.M.T.-Hărman — organizator al producției unităților agricole deservite”. De asemenea, vor apărea „Însemnări din R. P. Bulgaria” de scriitorul Șerban Nedelcu și „3.000 km prin R. D. Germană” de ing. Eugen Meves.

Numerose lucrări — originale cit și traduceri din romînă — vor apărea de asemenea în limbile maghiară, germană și sîrbă în tiraje de zeci de mii de exemplare.

★

Prin îndeplinirea la timp și în cele mai bune condiții a cuprînzătorului plan de activitate pe anul 1958 al editurii noastre vom aduce o contribuție de seamă la munca de transformare socialistă a agriculturii patriei noastre.

I. FODOR

redactor-șef la Editura Agro-Silvică de Stat

INFORMAȚII

Pentru o și mai bună valorificare a produselor lor, serole din Codlea au deschis în Capitală zilele trecute un mare magazin pe B-dul Bălcescu nr. 7 specializat în desfacerea florilor și plantelor decorative. Magazinul va satisface atât solicitările directe ale cumpărătorilor, cit și comenziile la domiciliu, în provincie sau pentru străinătate.

gospodării aduse din Moldova și Hunedoara.

CELARIENII trăiesc o viață nouă

De la Caracal spre Celaru am plecat cu autobuzul. Hurulul monoton al motorului era aproape singurul zgomot care se mai auzea pe șoseaua șerpuită.

Fișile de pămînt acoperite de lîngă și din jurul ei se perindau cu neînclina de dinaintea ochilor. După un ceas și jumătate de drum, am ajuns la Celaru. Comuna aceasta, vîzută cu 10 ani în urmă, îmi pare acum de nerecunoscut. În locul caselor pîrîncite și acoperite cu paie, au răsărit case noi, de cărămidă și acoperite cu țigle. Al impresia că locuitorii s-au luat la întrecere în această s-puvință. În fruntea lor sînt colectiviști Pîrulescu Petre, Marin Buzatu, Akim Dumitru, Paul Volcu și mulți alții, care — datorită veniturilor realizate în gospodăria colectivă și-au ridicat case frumoase și încălzite.

În mușca dealului se înalță clădirea nou-nouță a cîminului cultural ridicată prin muncă voluntară de țărîni muncitori din sat. În jurul ei școlă și biblioteca, iar ceva mai jos — pe stînga, sediul gospodăriei colective „Victoria”.

De la țărîni muncitori pe care i-am întîlnit și cu care am stat de vorbă am aflat că majoritatea locuitorilor au îndrăgit cărțile care sînt în biblioteca cîminului cultural. Se vede treaba că celarieni au prins de a binele gustul cititului. Pe cînd copiii desleagă tăinele buchiilor, cei vîrstnici vor să aștearnă pot smulge pămîntului mai mult rod. În acest scop, ei participă cu regularitate la cercul agrotehnic a cărui activitate se dovedește a fi rodnică. Nu mai puțin rodnică este și activitatea cercurilor de artă populară și cercul științific ce sînt organizate în cadrul cîminului cultural. Un sport considerabil în conducerea acestor cercuri îl aduc învățătorii Marin Florea, Iordache Ilie, Iordache Ioana și alții.

La cooperativă am găsit foarte mulți oameni. La început, îmi părea neobișnuită această „adunare”. Am aflat apoi că sosisse „marță nouă”. Acum oamenii nu mai sînt nevoiți să facă zeci de kilometri pînă la Caracal pentru a-și cumpăra cele necesare.

— Încă de acum doi ani s-a deschis în centrul comunei noastre un magazin universal în care se găsesc toate cele necesare locuitorilor — a țîrînd să mă înjimeze too. Goanță Marin, președintele cooperativei cu care intrasem în vorbă pe îndelete.

— Cînd a început să se întunece, mi-am îndreptat pașii spre cîminul cultural, încălzit, frumos paovozat, era arhiplin. De la copil de grădiniță și pînă la cei trecuți de pragul celor 70 de toamne, nu lipsea aproape nici unul în acea seară, de la cîmin, Vorbitorul — un băiețandru să tot fi avut 25 de ani — vorbea despre apărarea păcii. Celarieni, descătușați din lanțurile robiei și dornici de a trăi fericiți și în liniște, tubesc pacea. Ei își dau seama că numai astfel vor putea să-și vadă renlitate vișele și planurile de viitor.

După conferință, artiștii amatori din Celaru (care s-au deplasat și pe scenele comunelor Amărăștii de Sus, Redea, Dioști și altele) preferate care au ogîndit dezvoltarea agriculturii în R.P.R. în anii puterii populare, a viticulturii și creșterii animalelor în condițiile transformării socialiste a agriculturii în țara noastră.

— Cîntă lala cea mare. O chemăz Ema, ca pe sora mea. Știe și buclăz mai grele. Vrea să dea la vară ex-

— Cîntă lala cea mare. O chemăz Ema, ca pe sora mea. Știe și buclăz mai grele. Vrea să dea la vară ex-

— Cîntă lala cea mare. O chemăz Ema, ca pe sora mea. Știe și buclăz mai grele. Vrea să dea la vară ex-

— Cîntă lala cea mare. O chemăz Ema, ca pe sora mea. Știe și buclăz mai grele. Vrea să dea la vară ex-

— Cîntă lala cea mare. O chemăz Ema, ca pe sora mea. Știe și buclăz mai grele. Vrea să dea la vară ex-

— Cîntă lala cea mare. O chemăz Ema, ca pe sora mea. Știe și buclăz mai grele. Vrea să dea la vară ex-

— Cîntă lala cea mare. O chemăz Ema, ca pe sora mea. Știe și buclăz mai grele. Vrea să dea la vară ex-



ÎN CASA LUI ANDREI FĂTULETEI

Mama Anica Fătulei era înaltă, uscată, cu ochii mereu plîși. O jemeie trecută de timpuriu, ca floarea oșlîi. Avea o vorbă: „în fiecare casă zace cite-o durere”. Rămăsese vîdănă de la primul război mondial. Toată averea casei: o mașină de cusut. Din ce să crești opt copii? Cel mai mare dintre ei, Andrei, s-a angajat în sat la „Ferma Fischer”, porcar. Sora lui, Ema, lucra acasă, la mașina de cusut. Clisiga îi miri ce. Ema număra 18 primăveri și era frumoașă ca o Cosînzeană. Frumusețea ei ajunsese de legendă și povestea despre ea cutreiera plaiurile țării Biser. Intr-o zi a zărit-o boierul Fischer la cîrmea. A plăcut-o, i-a trimis vorbă să vină la cînac, la o petrecere. Ea n-a vrut. Știa ce-o aștepta.

— Toate acestea s-au întîmplat în urmă cu 30 de ani. Satul, îmbrăcat ca și astăzi în vestimlî alb de chieciură și nea, aștepta sosirea noștilor an. Porcinele prin sat colindătoare. Peste creștele Negoiului, soarele se îneca într-o baie de sînge. La casa Anicăi Fătulei a sosit o veste tristă. Dispăruseră 3 porci mangaliați de la îngărăștorie. Vîna cădea pe Andrei care plecase acasă, să petreacă „Anul Nou”. Trimisese vorbă boierului: „sau vindeți mașina de cusut și plățiți porcii, sau vine Ema să petreacă cu noi revelionul. Or de nu, îl vor ridica jandarmii pe Andrei”. Porcarul era de-acum capul familiei. N-a lăsat-o pe Ema să se ducă la muncă. Nici Ema n-a lăsat-o pe maică să vină mașina de cusut. În noaptea de Sfîntul Vasile, Ema a fugit de acasă. S-a dus la cînac și i-a scăpat pe fratele-său dintre baionetele jandarmului. Andrei n-a mai aflat de-atunci nimic de sora dragă lui surori. Cîca lugea. În lume, după rușinea pătîmită. În Tara Bîsei amintirea chipului frumos al Emei Fătulei a stîrnut multă vreme.

BALADA LUI CIPRIAN ÎN CASA DE COLECTIVIST

L-am cunoscut zilele trecute pe Andrei Fătulei. Cînd i-am trecut pragul, în casa lui cînta o vioară. De pe strînela întinorată se revărsa pînă de parte, în ulla cu capace închișurate, melodia tină a „Baladei” lui Ciprian Porumbescu. Cîntat. Pare de necrezut să auzi într-un sat în tînda casei unui colectivist, o vioară șoptind minunata poveste a baladei.

— Cîntă lala cea mare. O chemăz Ema, ca pe sora mea. Știe și buclăz mai grele. Vrea să dea la vară ex-

— Cîntă lala cea mare. O chemăz Ema, ca pe sora mea. Știe și buclăz mai grele. Vrea să dea la vară ex-

— Cîntă lala cea mare. O chemăz Ema, ca pe sora mea. Știe și buclăz mai grele. Vrea să dea la vară ex-

— Cîntă lala cea mare. O chemăz Ema, ca pe sora mea. Știe și buclăz mai grele. Vrea să dea la vară ex-

— Cîntă lala cea mare. O chemăz Ema, ca pe sora mea. Știe și buclăz mai grele. Vrea să dea la vară ex-

— Cîntă lala cea mare. O chemăz Ema, ca pe sora mea. Știe și buclăz mai grele. Vrea să dea la vară ex-

— Cîntă lala cea mare. O chemăz Ema, ca pe sora mea. Știe și buclăz mai grele. Vrea să dea la vară ex-

— Cîntă lala cea mare. O chemăz Ema, ca pe sora mea. Știe și buclăz mai grele. Vrea să dea la vară ex-

— Cîntă lala cea mare. O chemăz Ema, ca pe sora mea. Știe și buclăz mai grele. Vrea să dea la vară ex-

— Cîntă lala cea mare. O chemăz Ema, ca pe sora mea. Știe și buclăz mai grele. Vrea să dea la vară ex-

— Cîntă lala cea mare. O chemăz Ema, ca pe sora mea. Știe și buclăz mai grele. Vrea să dea la vară ex-

— Cîntă lala cea mare. O chemăz Ema, ca pe sora mea. Știe și buclăz mai grele. Vrea să dea la vară ex-

— Cîntă lala cea mare. O chemăz Ema, ca pe sora mea. Știe și buclăz mai grele. Vrea să dea la vară ex-

— Cîntă lala cea mare. O chemăz Ema, ca pe sora mea. Știe și buclăz mai grele. Vrea să dea la vară ex-

— Cîntă lala cea mare. O chemăz Ema, ca pe sora mea. Știe și buclăz mai grele. Vrea să dea la vară ex-

— Cîntă lala cea mare. O chemăz Ema, ca pe sora mea. Știe și buclăz mai grele. Vrea să dea la vară ex-

men la școlă populară de artă din Orasul Stalin. Vrei să-ți cite ceva din Beethoven? m-a întrebat Andrei. Și m-a privit cu mindrie. Mă gîndeam: acești oare Andrei, porcarul de odinioară? Aveam în față un om în putere, vesel. N-am culețat să-l întreb ce școlă are. Vorbea cu un orășean. Și casa-i era mobilată tot ca la oraș. În bucătărie, în cuptorul cel mare, emalat, al aragazului, se ceceau cozonaci cu nucă și cacao.

— N-am știut ce-nseamnă să-ți găsești drum în viață, pînă în martie 1950; atunci am întemeiat gospodăria noastră colectivă.

— Si pe îndelete, în țara unui păhăruț de vin roșu, Andrei a depănat li-rul vieții lui. Era colectivizat de tînd, în brigada legumicolă. Făcuse împreună cu nevasta 401 zile muncă.

— Am avut și un fel de necaz șp-tămînia trecută. S-au împărțit veniturile. Mie îmi reveneau pentru zilele-muncă în afară de 7.500 lei în bani cam 3.000 kg cereale, 6.500 kg iuraje, 3.000 kg cartofi și altele. Ce faci cu ele? Unde le pui? Ca magaziiile mîrș încă pline cu bucatele din anul trecut. Pînă la urmă, tov. președinte Gîrceag, om cumsecade, ne-a înțeles. A aprobat să ne păsușim cu ridicarea bucatelor și să le păstreze în magaziiile gospodăriei.

— Așa „necaz” să tot ai mereu, i-am spus eu rîzînd.

— S-a adunat, pe măsură ce vorbeam, aproape toată familia Fătulei în jurul mesei. Doi feciori chipesi, Andrei și Eugen, tractoriștii la S.M.T. Hărman. Lucrăz în brigada a IV-a chiar pe ogoarele gospodăriei colective. Cum să nu facă lucrări de bună calitate cînd, de pildă, astăzi, la masă, mă-nlînc și ei din cozonacul făcut din grîul primit de taică-său de la gospodărie? Altă fată, Lidia, e căsătorită cu Nan Tiberiu, tehnician la o uzină din Orasul Stalin. Și Ema, violonista. A venit și bunica, bătrîna Anica. Și plîii, mușii în jurul mesei, și mîntă veselie, ca de Anul Nou, în casă plină de bucate. Sîrîiau în tîgaie cîrnatii.

— Sînt proaspeți. I-am făcut ieri, din cel de al doilea porc pe care l-am tăiat în iarna asta. Mai avem de tă-

— Cîntă lala cea mare. O chemăz Ema, ca pe sora mea. Știe și buclăz mai grele. Vrea să dea la vară ex-

— Cîntă lala cea mare. O chemăz Ema, ca pe sora mea. Știe și buclăz mai grele. Vrea să dea la vară ex-

— Cîntă lala cea mare. O chemăz Ema, ca pe sora mea. Știe și buclăz mai grele. Vrea să dea la vară ex-

— Cîntă lala cea mare. O chemăz Ema, ca pe sora mea. Știe și buclăz mai grele. Vrea să dea la vară ex-

— Cîntă lala cea mare. O chemăz Ema, ca pe sora mea. Știe și buclăz mai grele. Vrea să dea la vară ex-

— Cîntă lala cea mare. O chemăz Ema, ca pe sora mea. Știe și buclăz mai grele. Vrea să dea la vară ex-

— Cîntă lala cea mare. O chemăz Ema, ca pe sora mea. Știe și buclăz mai grele. Vrea să dea la vară ex-

— Cîntă lala cea mare. O chemăz Ema, ca pe sora mea. Știe și buclăz mai grele. Vrea să dea la vară ex-

— Cîntă lala cea mare. O chemăz Ema, ca pe sora mea. Știe și buclăz mai grele. Vrea să dea la vară ex-

— Cîntă lala cea mare. O chemăz Ema, ca pe sora mea. Știe și buclăz mai grele. Vrea să dea la vară ex-

— Cîntă lala cea mare. O chemăz Ema, ca pe sora mea. Știe și buclăz mai grele. Vrea să dea la vară ex-

— Cîntă lala cea mare. O chemăz Ema, ca pe sora mea. Știe și buclăz mai grele. Vrea să dea la vară ex-

— Cîntă lala cea mare. O chemăz Ema, ca pe sora mea. Știe și buclăz mai grele. Vrea să dea la vară ex-

— Cîntă lala cea mare. O chemăz Ema, ca pe sora mea. Știe și buclăz mai grele. Vrea să dea la vară ex-

— Cîntă lala cea mare. O chemăz Ema, ca pe sora mea. Știe și buclăz mai grele. Vrea să dea la vară ex-

— Cîntă lala cea mare. O chemăz Ema, ca pe sora mea. Știe și buclăz mai grele. Vrea să dea la vară ex-

— Cîntă lala cea mare. O chemăz Ema, ca pe sora mea. Știe și buclăz mai grele. Vrea să dea la vară ex-

Aprovizionare bogată

Stofe, pînzeturi, mătăsuri, confecții, tot felul de vase de bucătărie și alte articole de uz casnic găsesc din belșug țărîni muncitori la magazinele cooperative de consum.

În fotografie: țărîni muncitori din comuna Boroala, raionul Fălțeceni, aprovizionîndu-se de la magazinul cooperativei.

iat doi pînă la vară. O să vezi pe urmă cîmară plină cu jumboane și alături.

Bine-î să fii colectivist! Îmi zisei. Pe măsură ce se scurgeau minutele buna înțelegere și fericirea din casa fostului porcar Andrei îi picurau în suflet o liniste tîră de cîmp.

SCRISOARE DE LA PRIETENI DRAGI

În timp ce vorbeam, Fătulei mî-ară-tă o scrisoare.

— Vrem ca mine cel mai tîrziu să le răspundem colhoznicilor și mecanizatorilor din Voronej. Uite ce ne scriu. Și îmi întinse scrisoarea semnată de Nicolai Alexeevici Hudin, directorul S.M.T.-ului din Zbrodovski, regiunea Voronej, adăugînd: „Ne-a dat-o nouă inginerul agronom al colectivelor tv. Schneider s-o traducem. Cumnatul meu știe rusește. Ai cămă-tăcirea.

Colhoznicii și mecanizatorii din Voronej îi felicitau pe colectivisții din Hărman cu prilejul împlinirii primului deceniu sub soarele Republicii. Îi rugau să le mai scrie despre succesele lor.

— Vă amintiți, dragi tovarăși, — scrie Nicolai Alexeevici, — zilele acelea din toamna anului 1950 cînd delegația noastră v-a vizitat colectivă. Era pe atunci o gospodărie tînră, înființată abia de vreo 8 luni. Dar ea a crescut ca pruncul din poveste. Ce departe ne par tuturor acele zile!

Adevărat! Și gospodăria crește mereu. Avuția obțînează trece de 2 milioane. Recoltele sînt an de an mai mari. Mai cu seamă acum, după ce întovărășii au văzut că la colectivă s-au scos la vânz 2.047 kg la ha, la stecă iurajeră 30.781 kg la ha etc., noi și noi cereți șosec zilnic.

— Haidem, ajută-ne, mî-a spus tov. Andrei, să scriem răspunsul tovarășului Nicolai Alexeevici.

— Si după ce am plecat din casa colectivistului Andrei Fătulei m-am întovărășit mult timp sunetele minunate „Balade” a lui Ciprian Porumbescu.

GHEORGHE JANGOCIU

Primele contracte pe anul 1958

În urma muncii desfășurate de către achizitorul raional Teodor Cozma de la Oficiul ORACA-Aud, și cu sprijinul organelor comunale numeroși țărîni muncitori din comuna Ponor, crescători de animale au încheiat încă de pe acum contracte pentru luarea de bovine în cursul anului 1958.

Printre țărîni muncitori care s-au angajat să lucreze animale bine îngrijite cu un spor cit mai mare sînt Lazăr Maria, Bîrluț Remus, Goșescu Aurel, Blagu Teodor și alții. Contractanților li s-au dat avansuri în bani pentru satisfacerea nevoilor gospodărești.

IOSIF BARB
correspondent

La Mercurea Sebeșului

Prin anul 1951 și în comuna Mercurea, raionul Sebeș, au început să ducă tractoarele. La început, în ograda noului S.M.T. de aci erau numai 20 de tractoare I.A.R. și 10 batoze. Atelier mecanic lipsea. Oamenii erau încă nelucrați în mașini.

Colectivisții din Mercurea însă, care mai lucrăz cu tractoarele de la S.M.T.-Turnisor, au făcut dovada recoltelor bogate ce se pot dobindi folosînd mașinile S.M.T.-ului.

Cu timpul, stațiunea a fost înzestrată cu tractoare K. D. și alte mașini agricole. Azi, ea are 53 de tractoare, 30 batoze, 10 combine, 15 semănători, 10 secerători-legători etc. Țărîni muncitori au început ei înșiși să ceară stațiunii a-și lucra pămîntul cu mașinile. Recoltele bogate dobindite în unitățile agricole coope-

ratiste i-au convins pe tot mai mulți individuali să pășească pe drumul cel nou.

Au crescut aci și tractoriștii pricepuți — ieri foste slugi la chiaburi. Mecanizatori ca Simion Mihăilescu, Mihai Roth, Andrei Chișcab și alții sînt mîndrii stațiunii și ai multora din cele 40 de unități agricole cooperative deservite.

Cu justificată mîndrie tov. ing. A. Nistor, directorul S.M.T.-ului Mercurea, spune acum:

— Am învins multe greutăți, dar am cucerit stîmă și încrederea țărînilor muncitori. E cel mai bun certificat de muncă pe care îl puteam dobindi în acești ani.

G.H. TAUTA
correspondent

Activitatea sportivă la sa UN BILANȚ RODNIC

La 30 decembrie 1957 s-au împlinit 10 ani de la proclamarea Republicii noastre Populare; în această perioadă în toate domeniile de activitate, s-au obținut rezultate însemnate, s-a schimbat fața țării noastre dragi.

Pentru a înțelege mai bine evoluția cultural-educativ-sportivă ce a avut loc în acești ani în satele patriei noastre, e bine să arătăm succesele reparate.

La sate, se poate spune că mișcarea de cultură fizică și sport a pornit de la zero. În momentul de față avem 4.710 colective sportive săsești cu 17.953 secții pe ramuri de sport, unde activează un număr de 424.156 membri sportivi. În acțiunile mari sportive de masă, ca spartachiade, crosuri, campionate de casă etc., participă în mod regulat sute de mii de tineri. De pildă: spartachiada de iarnă a tineretului din anul 1956 a mobilizat în întreceri un număr de 1.750.035 participanți, spartachiada de vară din anul 1957 a mobilizat 1.805.870 participanți, iar în momentul de față, sportivii satorau au început întrecerile pentru a 3-a ediție a spartachiadei de iarnă a tineretului.

Un număr de 191.824 oameni ai muncii de la sate poartă cu mîndrie insigna G.M.A. Azi, satul își trimite sportivii săi în numeroase campionate raionale, orășenești, regionale și republicane. E grăitor faptul că în aceste campionate organizate participă peste 3.000 echipe sportive din mediul sătesc.

La diferite ramuri sportive, speciifice satului, s-a ajuns la o creștere calitativă a performanțelor. Astfel, oină — sportul nostru național — a căpătat o largă dezvoltare de masă. Echipa Recolta gospodăria agricolă Colechia Curcani, regiunea Bucureștii a devenit campioană a R.P.R. pe anul 1957. La tîrînd, disciplina reconștrăită în anii democrației populare, majoritatea titlurilor de campioni ai spartachiadei sînt dejnute de sportivii satorau.

Cărtăria a luat o dezvoltare mare alt sub aspectul de masă cit și cel de performanță. În tradiție au intrat numeroase concursuri populare de cărtărie organizate de regiunile Craiova, Autonomă Maghiară, Plocești, Bucureștii etc.

Partidul și guvernul, analizînd această situație, au dat o nouă hofară cu privire la reorganizarea mișcării de cultură fizică și sport din R.P.R. unde se prevăd în mod deosebit sarcini privind dezvoltarea activității de la sate.

Pînă în prezent, majoritatea membrilor fostelor colective sportive și tești și-au completat adzeținea în tîrînd în U.C.F.S. și iau parte activă la alegerea noilor organe de conducere.

— Acces lucrul va face ca în următorii ani, sportul la sate să ajungă la stadiu de înflorire și mai mare.

VASILE GRIGORE
membru în Biroul comitetului de organ zăre a U.C.F.S. din R.P.R.

Întîmplări din Bucecea, raionul Botoșan Vă înștiințăm că...

...gospodarii din Bucecea au denumit depozitul local de cereale al U.R.C.C.-ului „Împărăția lui Eremia”. Aceasta pentru că de fiecare dată cînd se duc la acest depozit să cumpere cereștea sau țigla, responsabilul depozitului Vasile Eremia (fost negustor) îi jecmănesc pe cumpărători. A nume: la chereștea dă vesnică lipsă la cubaj, iar țigla o vinde pe sprînceană și la prețul care vrea el. Și ceva și mai sî.

La procurarea chereștelei sau a țiglei au întîlnit acei cetățeni care fac înțelegere cu Eremia să-l slugărească la diferite treburi pe acasă sau să îi lucreze ceva pămînt.

(Sfat: Pentru că o brazul lui Eremia e mai gros decît chereștea pe care o vinde trebuie subțiat).

...pădurarul Vasile Gheorghiu, bucecelii i-au pus numele de „marele spertar”. Vă veți întrea de ce? Pentru că „fura ca în codru” lemne din pă-

dura stătului și apoi le vinde la speclă. Acest pădur

pentru plan

Multe gospodării colective de pe cursul inferior al Mureșului au terenuri mălinoase ce nu pot fi deocamdată desecate. De aceea, gospodăriile au hotărât să le planteze cu răchită, din care vor împleți scaune, coșuri etc.

Si in alte parti ale tarii sint gospodării care au teren inlăstinos. Este bine ca in planurile de productie să se prevadă folosirea acestor teren. Dacă nu poate fi amenajat pentru cultura orezului, legumelor etc., colectiviștii îl pot folosi in felul cel mai înalt.

Cooperativa agricolă de producție din Vranii, raionul Oravița, e o unitate tinăra. Chibzuita nu lipsește membrilor săi. De aceea considerăm necesar să le reamintim că numărul de 103 oi cite au e mult prea mic. Revin mai puțin de 8 oi la hectarul de pășune. Dat fiind posibilitățile cooperative, numărul oilor de rasă poate crește cu cel puțin 150 de capete, încă in anul acesta.

Deci — mai putine animale de muncă prin creșterea gradului de mecanizare a muncilor.

Un nume scump

Printre conducătorii uneia din numeroasele răscoale țărănești care au bătut in sperieți nobilimea ardeleană a fost și călășarul Tribun Tudoran. El a murit in luptă pe locul unde se află acum comuna Lopadea Nouă din raionul Aiud. In amintirea eroului căzut in lupta pentru pămint și libertate, cei 65 de țărani muncitori din comuna care și-au unit păminturile de curind au dat întovărășirii lor numele lui Tribun Tudoran. Este un nume scump. Un nume care obligă. Și intructii noi întovărășiti cunosc lucrul acesta, ei sint hotărâți să nu precupească nici un efort pentru a face din întovărășirea lor o unitate cooperativă puternică.

IOSIF BARB corespondent

A terminat COOPERATIVIZAREA

Cele 1700 kg de grâu și 3200 kg de porumb obținute in medie la hectar de gospodăria colectivă „Drumul socialismului” nu l-au lăsat indiferenți pe țărani muncitori din comuna Archita. Dornici de a sporii producția agricolă ei s-au înscris in unitățile cooperative. De curind in comună a mai luat ființă o întovărășire compusă din 47 de familii și 260.05 ha de teren agricol. Fiind inaugurată in pragma zilei aniversării Republicii, întovărășirea a primit numele de „30 Decembrie”. O dată cu înființarea întovărășirii comuna Archita din raionul Sighișoara a terminat cooperativizarea.

M. LAZAR corespondent

Investițiile — problema de bază

Gospodăria colectivă este caracterizată prin reproducerea largită. Aceasta înseamnă că fiecare ciclu de producție, fiecare an agricol, se desfășoară la un nivel superior celui precedent. Continuu sporirea volumului producției colective n-ar putea avea loc fără o creștere corespunzătoare a cantităților de mijloace de producție. De aici, necesitatea ca o parte din venitul gospodăriilor colective să fie cheltuită in scop productiv.

Investițiile constituie un important capitol al cheltuielilor de producție. De ce așa? Fără adaposturi bune și animale de producție de rasă nu se poate dezvolta sectorul zootehnic, iar fără magazine încăpătoare și solide nu poate fi asigurată conservarea produselor vegetale. Investițiile contribuie in mod direct la mărirea fondului de bază, deci a avutului obșteșc și indirect la sporirea veniturilor personale ale colectivităților. In planul anual de producție, investițiile constituie un capitol aparte, unde sint arătate amănunțit toate materialele și forța de muncă necesare construcțiilor, precum și toate celelalte mijloace de bază ce se vor cumpăra. Pentru realizarea investițiilor statul vine in ajutorul gospodăriilor colective, acordându-le credite pe termen lung care se rambursează in rate anuale. Parțial cu împrumutul primit de la stat, unitățile cooperative trebuie să aloce pentru investiții sume importante din

veniturile proprii. Fondurile bănești sint elementul principal al investiției, dar ele nu sint totul in ceea ce privește construcțiile, este important și felul in care se organizează procurarea materialelor și asigurarea forței de muncă necesare. Pentru exemplificare, iată cum și-a realizat investițiile gospodăria colectivă din Săpunari, raionul Leliuș.

La început, in anul 1952, gospodăria avea următoarele: un mic grajd de paianță pentru animalele de muncă, un sporon, un cotet vechi și citeva atele. După fund această situație, in primul plan anual de producție conducerea gospodăriei a prevăzut mai întii construcții noi, pentru aceasta in plan s-au specificat fiecare fel de material și sursele din care se procura. Cu alte cuvinte, s-a arătat precis ce anume se cumpără din afară și ce se lucrează in cadrul gospodăriei, cantitățile și costul lor. De asemenea, s-a planificat și forța de muncă necesară construcțiilor, cii oameni se vor angaja din afara gospodăriei și cite zile-muncă vor presta colectivității. La realizarea planului s-a trecut imediat. Iată ce terenul pe care urmau să fie amplasate noile construcții a fost ales, colectivității au început lucrul. In 1953 au construit o magazie cu o capacitate de 50 de vagoane. Deși era primul an de muncă in comună, gospodăria a alocat din venituri proprii 20.000 de lei pentru construirea magaziei. Restul de 32.444 lei au fost

împrumutați in anul următor, gospodăria a construit din materiale locale un saivan pentru 0,3 de oi și un păul cu o capacitate de 20 de vagoane. Mai târziu cu un an, colectivității au zidit camera pentru adăpostirea unui motor cu explozie a cazanului de țuică etc. După cum se vede, in afară de construirea saivanului și cumpărarea unui număr de oi, gospodăria n-a mai făcut și alte investiții pentru creșterea animalelor. De aici reiese că in primii trei ani sectorul zootehnic a fost slab dezvoltat. Investitiile au fost îndreptate in special spre producția cerealelor. Neînsemnate au fost și acumulările la fondul de bază din plantații.

Abia in 1956 gospodăria a început construirea unui grajd pentru bovine. Construcția a început nu altă din dorința de a dezvolta creșterea animalelor de producție și din nevoia de a adăposti animalele de muncă aduse de noi înscriși. Grajdul cu o capacitate de 80 de capete a fost terminat și dat in folosință anul trecut. In 1956, gospodăria a mai construit și un cotet pentru 1000 păsări cărăuși și-a făcut și padocurile respective împrejmuite cu plasă de sîrmă. In sfîrșit, la investițiile destinate dezvoltării sectorului zootehnic se mai pot enumera cheltuielile făcute pentru procurarea a 10 vaci de lapte, a unui incubator și a 15 familii de albine. Cumpărarea unui autocamion este o altă investiție importantă. Intructii in totalul investițiilor parțiale cea mai mare revine construcțiilor, mă voi opri asupra unor probleme legate de aprovizionarea cu materiale. Sfatul popular și organele agricole raionale nu s-au ocupat decit in mică măsură de asigurarea materialelor necesare construcțiilor. Neprimind reparații pentru material lemnos in cantități suficiente, gospodăria a fost nevoită să și-l procure singură din afară, raionului și a regiunii Bileuștii, cheltuiind in acest scop bani mulți.

Deplasările diferiților delegați ai gospodăriei și transportul materialului de la distanțe atât de mari au contribuit însă la scumpirea construcțiilor, fapt ce va influența pretul de cost al produselor animale și rentabilitatea sectorului zootehnic. Greutățile provocate de procurarea materialului au avut, trebuie spus, și o influență pozitivă. In gospodărie s-a născut tendința de a economisi material lemnos și de a folosi mai bine posibilitățile locale. De acum încolo, construcțiile se vor ridica numai cu cărămiză fabricată in gospodărie. De altfel, folosirea cărămizii de fabricație proprie a și început.

Din cele relatate se poate vedea că volumul investițiilor in ultimii ani este destul de însemnat. Numai anul trecut pentru investiții s-au alocat 163.173 lei. Aproape 50 la sută din acești bani provin din veniturile colective, restul fiind împrumutat. La circa 400.000 de lei se ridică valoarea construcțiilor ridicate in cei cinci ani de existență a gospodăriei. Dacă avem in vedere că gospodăria nu-i o unitate prea mare iar sectorul zootehnic abia acum a dezvoltare, ne dăm seama că vrednicii colectivisti din Săpunari au destinat sporirii avutului obșteșc o parte însemnată a producției vegetale.

Ridicind numeroase construcții destinate producției, gospodăria colectivă din Săpunari și-a mărit considerabil avutul obșteșc și poate astăzi să treacă la o dezvoltare multilaterală. In scurtă vreme, creșterea animalelor, neglijată pînă acum, va deveni, alături de cultura cerealelor și a plantelor tehnice, ramura de producție de bază. O mare dezvoltare vor lua creșterea păsărilor, precum și întreprinderile anexe care, de asemenea, își vor aduce contribuția la continua îmbunătățire a traiului colectivității.

ION CALCAN președintele gospodăriei colective „Congresul al II-lea al P.M.R.” comuna Jirliu, raionul Filimon Sîrbu

V. CRACIUN de la I.C.A.R.

Pe drumul cel bun

Pentru muncitorii, tehnicienii, inginerii și funcționarii de la gospodăria agricolă de stat Secueni-Roman, anul 1957 s-a încheiat cu un bilanț deosebit de îmbucurător: gospodăria lor a realizat un beneficiu de peste 1.000.000 lei, devenind astfel o unitate rentabilă.

PRODUCȚII MARI...

Mărirea producției, depășirea sarcinilor de plan, istă unul dintre obiectivele principale care au stat in permanentă in centrul preocupărilor harnicului colectiv de muncă al gospodăriei. Comparind recoltele planificate cu cele realizate (a se vedea tabelul de mai jos) vom constata că aproape la toate culturile producția medie obținută pe unitatea de suprafață a fost cu mult mai mare decit cea prevăzută in plan.

Table with 4 columns: Cultura, Suprafața, Producția planificată, Producția realizată. Rows include Grâu de toamnă, Orz de toamnă, Secară de toamnă, Porumb, Sfeclă de zahăr, Cartofi de toamnă.

Recolte mari au fost obținute și la legume, la semințe și seminceri de legume precum și la fructe. Obținerea unor producții sporite la ha, a dat posibilitate gospodăriei să depășească cu mult sarcinile de livrare a produselor către stat. In total, gospodăria a prestat statului peste plan circa 1.500 tone de produse vegetale.

Însemnate succese au fost dobîndite și in ce privește mărirea producției in zootehnie. Astfel, planul de livrare la pte de vacă și carne era depășit încă de la 1 decembrie 1957, de fiecare scroafă s-au obținut cite 8 purceli la o fătare, sporul in greutate planificat la diferite categorii de tineret porcin și taurin a fost realizat și chiar depășit, iar in loc de 45 vierși de prăsilă s-au obținut 112 etc.

...ȘI IEFTINE

Lucrătorii de la gospodăria agricolă de stat Secueni au pus un accent deosebit nu numai pe obținerea unor producții mari, ci și pe realizarea unui preț de cost cit mai redus. In mare parte, aceste eforturi au fost încununete de succes: prețul de cost al unei tone de grâu a fost redus cu 140 lei, al unei tone de porumb boabe cu 44 lei, al unei tone de floarea-soarelui cu 174 lei. Însemnate reduceri ale prețului de cost au fost înregistrate și in sectorul zootehnic.

CALEA PRINCIPALĂ

Calea principală care a dus la asigurarea unor producții mari in domeniul culturii plantelor și al creșterii animalelor a fost aplicarea tehnicii înaintate și folosirea judicioasă a mașinilor. La gospodăria de stat Secueni s-a aplicat nu una sau alta dintre măsurile agrotehnice, ci întregul complex de reguli in mod

diferențiat de la parcella la parcella in funcție de condițiile pedo-climatice existente. Lipsa de spațiu nu ne permite să înșirăm aici toate regulile agrotehnice folosite. Vom aminti doar că in anul 1957 gospodăria a folosit 7.179 tone de îngrășăminte organice și 325,5 tone de îngrășăminte chimice (față de 3.202 tone și respectiv 201,5 tone folosite in anul precedent), precum și 550 doze de îngrășăminte bacteriene.

Aceteste sint numai citeva din câștigurile de acest harnic colectiv de muncă in vederea asigurării rentabilității gospodăriei. Succesele dobîndite anul trecut trebuie să constituie pentru lucrătorii gospodăriei agricole de stat Secueni-Roman un îndemn de a-și spori și mai mult eforturile in scopul ridicării rentabilității gospodăriei pe o treaptă cit mai înaltă.

N. IANCU

Un nou atelier mecanic



La gospodăria agricolă de stat Cobadin din regiunea Constanța s-au ridicat in ultimii ani noi construcții. In fotografie: atelierul mecanic, in care mecanizatorii au cele mai bune condiții pentru repararea tractoarelor și a mașinilor agricole care vor fi folosite in lucrarea întinselor tarlale ale gospodăriei.

IN GOSPODĂRIILE AGRICOLE DE STAT

Au fost organizate încă 164 brigăzi speciale



In scopul obținerii de producții sporite de grâu și porumb in gospodăriile agricole de stat, Departamentul Gosstat din Ministerul Agriculturii și Silvicului a organizat in primăvara anului trecut 101 brigăzi speciale experimentale după principiu „Brigada de 5 tractoare la 500 hectare”. Pentru a cunoaște in ce măsură au contribuit brigăzile speciale la sporirea producției agricole la hectar — deci la creșterea fondului centralizat al statului — ne-am adresat zilele trecute tot. ing. Mihai Gheorghiu, directorul Mecanizării din Departamentul Gosstat, care la întrebările puse ne-a dat următoarele răspunsuri:

— Intructii sintem la începutul unui nou an de muncă, am dorit să aflăm ce rezultate au obținut gospodăriile de stat in anul 1957 de pe urma muncii brigăzilor speciale?

— Constituirea cu titlu experimental a brigăzilor speciale in gospodăriile noastre de stat după principiu „brigada de 5 tractoare la 500 de hectare” a corespuns, putem spune. Intru totul, așteptările noastre, acolo unde conducea gospodăria a înteles necesitatea lor. După cum se știe, brigăzilor speciale formate din cel mai destoinic mecanici agricoli, capabili de a regla, întreține și repara utilajul fără sprijinul atelierului mecanic, le-au fost atribuite in baza unui contract cite 500 hectare teren arabil (200 ha grâu, 200 ha porumb, 100 ha plante furajere anuale sau alte culturi) pe care să le lucreze mecanizat, de la pregătirea terenului și în-sămînțat, întreținere și pînă la recoltat.

Dotate fiind cu o sistemă de mașini care să permită executarea mecanizată a tuturor operațiilor din procesul tehnologic agricol, brigăzile speciale — in majoritate — și-au îndeplinit sarcinile executînd lucrări de bună calitate și in condiții agrotehnice optime. Ca urmare recoltele obținute de pe terenurile lucrate de brigăzi au fost superioare celor obținute pe restul gospodăriei respective. Cele mai bune rezultate la grâu au obținut

brigăzile din gospodăriile de stat Pietroiu-Constanța, Minăstirea-București, Semlac-Timisoara, Moțajei-Craiova, Albești și Dingeni-Seuceava și Urleasca-Galați unde producțiile medii sint între 2.040—3.100 kg grâu la hectar. Totodată, in aceste unități s-au obținut și însemnate sporuri la hectar față de recolta medie înregistrată de gospodăriile respective (pînă la 836 kg grâu la gospodăria agricolă de stat Semlac). Producția cea mai mare de porumb boabe a fost de 5.498 kg (brigada de la gospodăria de stat Caracal), sporul cel mai mare față de restul gospodăriei fiind de 2.090 kg la ha (brigada de la gospodăria de stat Pietroiu). Deoarece brigăzile nu au fost dotate la timp cu utilajul necesar (costorii suspendate, tocători Lundell, greble mecanice etc.) și in consecință nu au putut executa mecanizat unele lucrări, nu se pot trage concluzii juste cu privire la producția obținută la furaje și la alte plante.

— Ce concluzii se pot trage față de rezultatele obținute in primul an de către brigăzile speciale?

— Din analiza activității brigăzilor speciale a rezultat că aplicarea acestor forme de organizare a muncii a dus la creșterea producției și la scăderea prețului de cost. Această nouă formă de organizare a muncii a fost îmbrățișată cu mult interes de către tractoriștii și mecanicii agricoli. Fără îndoială, s-ar fi putut obține rezultate și mai bune, dacă toate mașinile necesare brigăzilor ar fi sosit la timp in unități, și dacă unele mașini nu ar fi prezentat deficiențe de fabricație. La aceste greutăți de ordin extern, s-au mai adăugat și lipsa de preocupare din partea conducătorilor unor gospodării. Astfel, in multe unități brigăzile au fost folosite la executarea altor munci și la diferite transporturi, cum e cazul in gospodăriile Glarmata, Beșenova Nouă, Carani, Afumați, regiunea București etc. Ba la gospodăria de stat „Dunărea”, directorul gospodăriei, Kurt Sergiu, a mers pînă acolo încit la 1 iulie a desființat pur și simplu brigada, a sălărit pe tractoriștii respectivi cu 500 lei pe lună și l-a trimis să lucreze in alte secții.

— Brigăzile speciale au realizat atît la grâu cit și la porumb un preț de cost mai redus decit pe celelealte terenuri ale gospodăriei. La unele gospodării, ca, de pildă, la Semlac și Drăgănești Olt, prețul de cost a fost chiar de 2 ori mai mic (0,47 lei față de 1-1,9 lei/kg la grâu in primul caz și 0,24 lei față de 0,60 lei/kg la porumb in cel de al doilea). Re-



I. LEȘEANU

Din experiența anului agricol 1956-1957

Foloasele agrotehnicii

Anul trecut, in raionul Băilești, din regiunea Craiova, s-a desfășurat, ca in fiecare an, concursul porumbului. După cules, un număr însemnat de cultivatori privoșii au fost premiați pentru rezultatele frumoase obținute la această cultură.

Rășind dosarul ce cuprinde situația privitoare la concurs, am descoperit citeva lucruri interesante. Nu rare au fost cazurile cind prin aplicarea metodelor agrotehnice avansate s-au obținut recolte mari de porumb de pe suprafețe de teren cu fertilitate scăzută.

COLECȚIȘTII, FRUNTAȘII AI RECOLTELOR BOGATE

Pe președintele și brigadierul gospodăriei colective „Drumul lui Lenin” din comuna Giubega i-am găsit lucrînd in birou; muncile in cîmp fuseseră de mult terminate. Stînd de vorb. cu ei, am aflat că gospodăria lor a obținut anul trecut o recoltă de porumb deosebit de bogată. De pe fiecare din cele 48 ha s-a cules in medie circa 3.500 kg boabe la ha. Pe o parcelă de 2,4 ha s-a ajuns chiar la 6.000 kg la ha.

Ca urmare a producției mari realizate colectivității au putut primi numai ca avans o importantă cantitate de porumb. Redau doar citeva nume și cifre pe care le-am spicuit din scrierile gospodăriei: Dascălu Emanoil cu 588 zile-muncă — 9.400 kg; Alexandru Darac cu 777 zile-muncă — 12.434 kg...

M-am interesat apoi și de media obținută pe comună: numai 1.600 kg la ha. Diferența de producție se datorește in cea mai mare măsură felului in care au fost aplicate principalele măsuri agrotehnice ce-ru-te de cultura porumbului. In timp ce gospodăria colectivă a semănat

Observații privind cultura porumbului in raionul Băilești

in ogor de toamnă sămînța de porumb hibrid bună, tratată cu îngrășăminte bacteriene, și a prășit porumbul de trei ori, o parte din întovărășii din comună, și mai ales țărani individuali, au înfrizit cu semănatul, n-au folosit o sămînță valoroasă și au neglijat lucrările de întreținere.

O situație mai caracteristică asupra felului cum s-a răsfrînt aplicarea agrotehnicii asupra recoltei de porumb am înțîlnit-o in comuna Galicea Mare. Gospodăria agricolă colectivă „Octombrie Roșu” a obținut la porumb o producție medie de circa 3.000 kg boabe la hectar, de pe suprafața de 43 ha.

Lată pe scurt ce lucrări au fost executate culturi porumbului: dezmiriștitul îndată după ridicarea recoltei de păioase și arătura adîncă de toamnă executată cu tractoarele S.M.T.-ului Băilești; in primăvară, terenul a fost grăpat, iar pe la începutul lui aprilie s-a executat semănatul, folosindu-se numai sămînță de porumb dublu hibrid. După semănat, cînd terenul a prins scoarță, s-a executat grăpatul, iar in timpul vegetației au fost date trei prașile: prima cu sapa, iar celelalte două cu prașitorile trase de animale.

Membrii întovărășirii „8 Martie” din aceeași comună, care au executat aceleași lucrări ca și colectivității (cu singura deosebire că in loc de sămînță hibridă au folosit porumb românesc de Studina), au obținut la ha numai 2.300 kg boabe. Cit despre majoritatea țărănilor individuali din comună, aceștia n-au putut aplica in totalitate pe peticile lor de pămînt răzicele

masurile agrotehnice mai sus arătate; dimpotrivă, unii au continuat să folosească metodele învechite de lucrare a pămîntului și, ca urmare, producțiile obținute de ei au fost cu citeva sute de kilograme la hectar mai mici decit ale întovărășiiților. Așa este, bunăoară, Nicolae Copăcel, care de pe cele trei pogane cultivate cu porumb a scos numai 1.800 kg boabe (ceea ce revine doar 1.200 kg la ha).

CITEVA ÎNVĂȚAMINTE

Cele arătate dovedesc că in raionul Băilești s-ar fi putut obține anul acesta la cultura porumbului o producție medie mai mare de 1700 kg boabe la ha, dacă se aplicau pe scară largă măsurile agrotehnice. Printre acestea, un loc de frunte îl ocupă ogorul de toamnă. In raion mai sint cultivatori care nu obișnuiesc să are toamna, ci in-torc miriștea primăvara, ceea ce duce la micșorarea recoltelor.

O atenție deosebită trebuie dată și folosirii gunoiiului de grajd. Din păcate, se mai găsece încă in unele comune ale raionului (Băilești, Gatane, Urzica și altele) aruncate cantități mari de bălegar, care, incorporate in sol, ar putea aduce in plus sute de kilograme de boabe la ha.

Un obicei pe care cultivatorii de porumb din raion trebuie să-l părăsească este acela de a întoarce din nou primăvara arătura adîncă făcută toamna. Este necesar de asemenea să se respecte mai cu strictețe epoca de semănat și să nu se mai întîrzie cu această lucrare „pînă cînd înflorește porum-

burul”, așa cum se mal obișnuiesc in sudul raionului. In ceea ce privește sămînța, experiența anului trecut a arătat cit de valoros este porumbul hibrid. Producțiile mari obținute au hotărît cele mai multe unități cooperative să folosească in viitor numai astfel de sămînță. Rezultatele anului trecut au arătat că in sporirea producției la porumb un rol de seamă îl are executarea la timp și in bune condiții a lucrărilor de întreținere a culturilor. Și aici trebuie spus că procedeul pe care l-au folosit unii țărani individuali, și anume o prașilă și un rărițăt, este dăunător producției. Cu toate că vara anulului trecut a fost mai ploioasă, cei care au lucrat astfel n-au avut decit de pierdut.

Am lăsat inadins la urmă o acțiune de care depinde foarte mult dezvoltarea culturii porumbului in anul acesta și anume: întărirea economico-organizatorică a unităților cooperative din raion. Raionul Băilești se află in pragul cooperativizării totale; in unele state și comune, convîngîndu-se asupra foloaselor muncii in comun, toți țărăni muncitori au intrat in gospodării colective, întovărășiri și cooperative agricole de producție. O atenție deosebită se cere acordată îndeosebi întovărășirilor agricole, avînd in vedere numărul lor mare. Este necesar ca acestea să fie îndrumate acum, in timpul iernii, să și stringă sămînța de porumb in comun și să se pregătească din vreme pentru muncile de primăvară. Conducerea unităților agricole cooperative din raion trebuie mai mult sprijinită de către organele agricole și de stat in acțiunea de organizare a muncii și introducerea metodelor agrotehnice înaintate, deoarece numai astfel se va putea obține in anul acesta o recoltă sporită.

N. FLORIAN

FOTOCRONICA

In munti şuieră gloantele



SOLDAȚI DIN ARMATA DE ELIBERARE ALGERIANĂ stau de veghe. Pretutindeni în Algeria luptă unitățile bine organizate și bine echipate ale acestei armate.

La 1 noiembrie 1954, — ziua de naștere a armatei de eliberare națională a Algeriei — existau doar câteva companii înarmate cu puști de vânătoare. Ele atacau prin surprindere pe mercenarii colonialiști pentru a lăsa armamentul marelui.

600.000 soldați francezi, 175.000 polițiști și o miliție înarmată formată din 95.000 oameni, avioane de bombardament încărcate cu bombe cu napalm, toate acestea nu pot face totuși față clanului cu care luptă unitățile armatei de eliberare.

Cel mai mare saivan din Cehoslovacia



MEMBRII COOPERATIVEI AGRICOLE unice Mișovice din regiunea Brno (R. Cehoslovacă) se ocupă cu succes, de cîțiva ani încoace, cu creșterea sistematică a oilor merinos de Stavropol. Pentru ca munca lor să dea rezultate din ce în ce mai bune, ei și-au construit de curind un saivan nou, modern, după un proiect al inginerului arhitect Vladimir Beneš de la Institutul „Agroproiect” din Brno. Încăpător și bine aerisit, saivanul este înzestrat cu toate utilajele moderne necesare pentru buna îngrijire a animalelor, avînd linie de vagonet și lift pentru transportul iurajelor, laborator, bazin-sădătoare pentru oi ș.a. Cooperatorii din Mișovice și-au mutat turmele de oi din grajdurile necorespunzătoare de pînă acum în noua clădire.

Negru pe alb

Colonialiștii englezi din Orientul Apropiat violează adesea spațiul aerian al unor state arabe.

Sub regimul dicatorului Batista, majoritatea populației din Cuba duce o viață de cumplită mizerie.

Englezii, îndrăgind grozav petrolul, Pe-alocuri au și-acapart subsolul, însă cu lăcomia lor firească, Și aerul ei vor să-l stăpînească...

În țara asta un destin bizar Le este hărăzit celor sărmani; Deși n-au o pesetă-n buzunar, Se zice despre ei că sînt... cu-bani.

De la începutul lunii noiembrie, Franța are un guvern de coaliție, a cărui componență merge de la deputații socialiști și pînă la cei de dreapta, cum sînt „independenții”.

Guvernul Gaillard și țărănimia

Articol scris pentru „Agricultura Nouă” de LOUIS GEAY, redactor șef-adjunct al ziarului „La Terre”

de drept, cum sînt „independenții”. Acest guvern are în fruntea sa pe Felix Gaillard, deputat radical. Abia instalat, guvernul Gaillard a luat o serie de măsuri ce lovesc îndeosebi pe muncitori și țărănimia muncitoare. Scopul acestor măsuri este de a trece pe umerii maselor populare povara celor 750 de miliarde de franci, costul continuării războiului din Algeria. În afară de faptul că este vorba de un război tipic colonialist, dus cu cruzime împotriva aspirațiilor naționale ale poporului algerian, acest război este o imensă sarlatanie ce roade ca un cancer economia Franței.

COMPONENTA SOCIALĂ A SATULUI FRANCEZ

Pentru a înțelege sensul unei politici agricole, nu trebuie niciodată pierdut din vedere un important amănunt: în favoarea căror categorii ale țărănimii sînt luate anumite măsuri. În Franța, țărănimia nu este omogenă, ea fiind compusă din diverse categorii nu numai deosebite între ele, dar și antagoniste. Populația satelor franceze cuprinde:

- 1. 1.000.000 de muncitori agricoli

OROPSITII AGRICULTURII

Este vorba de acel milion de muncitori agricoli de care vorbeam mai sus. Dintre toți salariații francezi ei sînt cei mai prost plătiți. Pe cele mai multe dintre proprietățile mari, legile sociale sînt călcate în picioare de moșieri. Ziua de lucru, istoitoare, începe din zori și se termină tirziu, noaptea. Zeci de mii dintre acești muncitori locuiesc în grajduri.

În ceea ce privește salariile, legea fixează pentru salariații agricoli un salariu minim care este cu 16 la sută

EVENIMENTELE EXTERNE

Mesajele de Anul Nou ale conducătorilor sovietici

La 31 decembrie, Kliment Vorosîlov, președintele Prezidiului Sovietului Suprem al U.R.S.S., Nikita Hrușciov, prim secretar al C.C. al P.C.U.S. și Nikolai Bulganin, președintele Consiliului de Miniștri al U.R.S.S., au trimis șefilor unor state și guvernelor străine mesaje prietenești de Anul Nou, în care își exprimă speranța că noul an va fi un an al întăririi prieteniei și păcii între popoare pe baza principiilor coexistenței pașnice, pentru ca oamenii să poată trăi și munci în liniște, fără să se teamă de viitorul lor, de soarta copiilor și rudelor lor.

În mesajele lor, Vorosîlov, Hrușciov și Bulganin urează popoarelor fericire și succes în realizarea acestui nobil țel.

Cu prilejul Anului Nou, Comitetul Central al P.C.U.S., Sovietul Suprem al U.R.S.S. și Consiliul de Miniștri al U.R.S.S. au adresat poporului sovietic o felicitare, în care se spune printre altele că în anul 1957, poporul sovietic a obținut, sub conducerea partidului comunist, noi și minunate succese în construirea comunismului. În anul 1957, se arată în felicitare, s-au înregistrat progrese însemnate în industria și agricultura Uniunii Sovietice, în ridicarea bunăstării materiale și a nivelului cultural al poporului.

Anul care a trecut va intra în istoria omenirii ca anul unor mărețe realizări obținute de Uniunea Sovietică în dezvoltarea științei și tehnicii,

realizări care au culminat cu lansarea sateliților artificiali sovietici ai pămîntului. În același timp, anul 1957 a fost un an al întăririi prieteniei și coeziunii țărilor socialiste, al unor victorii de seamă ale mișcării comuniste și muncitorești mondiale, al unor victorii ale forțelor păcii și progresului asupra forțelor reacțiunii și războiului, un an în care politica de pace a Uniunii Sovietice, politica coexistenței pașnice, a cucerit de partea sa alte milioane de oameni.

Conferința de la Cairo și-a încheiat lucrările

În sala de festivități a Universității din Cairo a avut loc la 1 ianuarie ședința de închidere a Conferinței de solidaritate a țărilor din Asia și Africa. În cuvîntarea rostită cu acest prilej, președintele Conferinței, Anvar Sadat, a subliniat că principiile stabilite la prima conferință afro-asiatică de la Bandung au rămas, așa cum a arătat și actuala conferință, baza relațiilor dintre statele Asiei și Africii și întreaga lume. La actuala conferință, a spus Sadat, a reușit limpede convingerea popoarelor Asiei și Africii că epoca dominației imperialiste, a exploatații de către puterile străine a resurselor naturale ale popoarelor, a încercării de a menține dominația colonială constituie o încălcare a drepturilor fundamentale ale omului și sînt în contradicție cu Carta Națiunilor Unite.

La ședința de închidere a Conferinței de la Cairo a fost aprobată în unanimitate o declarație în care se

arată că participanții la conferință sînt întru totul cele zece principii pe care popoarele reprezentate la conferință le-au susținut în decursul ultimilor ani.

Insurecția armată din Venezuela

În dimineața zilei de 1 ianuarie a izbucnit în Venezuela (America de Sud) o insurecție armată împotriva guvernului dicatorial al lui Perez Jimenez. Insurecția a izbucnit la baza aeriană din orașul Maracay (centrul administrativ al statului Aragua), situat în apropierea orașului Caracas, capitala Venezuelei.

După cum rețazează agențiile de presă, guvernul a trimis spre Maracay mari unități militare, declarînd într-un apel transmis prin radio că este hotărît să restabilească ordinea și cerînd insurgenților să capituleze.

La 2 ianuarie guvernul venezuelean a afirmat că mișcarea insurrecțională de la baza militară de la Maracay ar fi fost înăbușită. Potrivit comunicatului guvernamental, trupele guvernului au intrat în Maracay. Știri provenind din alte surse arată însă că insurgenții sînt stăpîni pe orașul Valencia, situat la sud de Maracay.

Potrivit relatărilor agenției Associated Press, cercurile oficiale americane consideră insurecția din Venezuela drept „serioasă”. Îngrijorarea manifestată de aceste cercuri este explicabilă, știut fiind că investițiile de capital ale societăților americane în Venezuela, în special în industria petroliferă a țării, se ridică la 3 miliarde dolari.

În fața hărții

INDONEZIA — arhipelagul celor 20.000 de insule

Indonezia, una din cele mai întinse țări din Asia de sud-est, ocupă o mare parte din arhipelagul malayez și este formată din peste 20.000 de insule. Dintre acestea, cîteva au o suprafață egală cu cea a Franței sau Italiei. Suprafața totală a Indoneziei este de peste 1.904.000 km pătrați. Potrivit datelor oficiale, cea mai mare parte din populația totală a țării (circa 82 milioane) locuiește pe insula Java, al cărei teritoriu depășește de patru ori suprafața Olandei.

Indonezia, țara verii eterne cum i se mai spune, pare o uriasă grădina mereu în floare. În adîncurile pămîntului ei se află zăcămintele uriașe de petrol, cărbune, mangan, aur, argint, la care vin să se adauge neprețuitele bogății ale solului: cauciucul, ceaiul, orezul, piperul etc. Pentru a aprecia la adevărată sa valoare importanța resurselor amintite mai sus, este suficient să arătăm că Indonezia dă 40 la sută din producția mondială de cauciuc, 92 la sută din cea de chinină, 15 la sută din cea de ceai, 79 la sută din cea de piper etc.

Pînă nu de mult, bogățiile țării nu aparțineau populației ei băștinașe. În secolul al XVI-lea, în Indonezia au apărut colonialiștii olandezi, hămesii după câștig. Ei au adus poporului indonezian sărăcie și suferință grea. Cîț privește viața țărănilor indonezieni, un singur exemplu este grăitor. Pînă la sfîrșitul secolului al 19-lea aici se aplica sistemul „culturilor forșate”, un fel de impozit în natură aplicat de autoritățile coloniale.

Poporul indonezian nu s-a împăcat niciodată cu această situație înrobitoare. Acțiunile țăranilor împotriva cîmpitorilor străini au zguduit nu o dată temelile colonialismului. În 1920, în țară a luat ființă Partidul Comunist. În 1927, actualul președinte al republicii, Sukarno, a creat Partidul național indonezian. Forțele patriotice ale poporului au acționat tot mai hotărît și mai organizat pentru eliberarea patriei lor de sub robia colonialistă. În ciuda presiunilor crunte ale olandezilor față de participanții la mișcarea democratică.

După încheierea celui de-al doilea război mondial și capitularea Japoniei — a cărei ocupație se substituie în Indonezia celei olandeze — îndelungata luptă pentru libertate a poporului indonezian a dobîndit o mare victorie: proclamarea la 17 august 1945 la Djakarta a independenței țării.

Proclamarea, cîinci ani mai tîrziu, a Republicii Indonezice a constituit un nou eveniment de importanță istorică în viața poporului indonezian.

În 1956, parlamentul indonezian a anulat acordurile înrobitoare ale conferinței „mesel rotunde” pe care olandezii le-au impus în 1944 țării. Ulterior, guvernul indonezian a hotărît anularea datorităților față de Olanda, care se citrau la peste 3 milioane de guldeni, a marjorat impozitul pe veniturile realizate de societățile străine. Pentru întărirea economiei naționale a țării a fost elaborat un plan cincinal de dezvoltare pe perioada 1956-1960, a cărui îndeplinire urmează să transforme economia de tip colonial într-o economie națională, să contribuie la creșterea producției și a venitului național.

Firește că toate aceste măsuri nu sînt pe placul colonialiștilor, care unellesc pentru restabilirea vechilor stări de lucruri. În decurs de trei sesiuni, de pildă, și de curind pentru a patra oară, Adunarea Generală a O.N.U. a discutat cererea întemeiată a Indoneziei de a i se restituă un teritoriu ce-i aparține — Irianul de vest — și care se găsește sub autoritatea colonială a Olandei. De fiecare dată colonialiștii au reușit să împiedice reglementarea acestei probleme în conformitate cu principiile O.N.U.

De ce nu vrea Olanda să restituie Indoneziei Irianul de vest? Explicația este foarte simplă: Irianul de vest este atît în sfera intereselor militar-strategice ale imperialismului olandez și ale celui american. În această parte a Indoneziei se află, pe lângă petrol, fier, nichel, și aur, minere de uraniu. Imperialiștii socotesc această regiune ca un important punct strategic în Oceanul Pacific, ca o bază militară S.E.A.T.O. și de aceea construiesc acolo aeroporturi și baze militare și aduc tot mai mult armament.

Evident, poporul indonezian nu putea să tolereze la infinit o astfel de situație. El a trecut la o nouă etapă a luptei pentru eliberarea Irianului de vest — etapa acțiunilor directe împotriva colonialiștilor olandezi care își continuă activitatea pe teritoriul Indoneziei.

Cum era și de așteptat, puterile coloniale au trecut de îndată la amenințări, presiuni și șantaj diplomatic. Dar poporul indonezian nu se lasă intimidat. Cea mai puternică armă a sa este unitatea tuturor patrioților cărora le este scumpă libertatea, independența și progresul patriei lor. El acționează cu hotărîre, fără șovărire, pentru a realiza un profit de 48 miliarde de franci.

proprietari ruinați. Cît privește pe marii viticultori (24.000 în sudul Franței și în Algeria, care vind 0.000 de mii viticultori din Franța laolaltă), marii viticultori deci, au profitat de scumpirea recentă a vinului, pentru a realiza un profit de 48 miliarde de franci.

CREDITELE RURALE SACRIFICATE PENTRU RĂZBOIUL DIN ALGERIA

Războiul din Algeria costă în fiecare zi peste 2 miliarde de franci. Pentru a finanța această ruinoasă expediție colonialistă, guvernul Gaillard a votat la 19 noiembrie impozite noi în valoare de 101 miliarde. Dar, cum acestea nu ajungeau pentru a susține războiul, el a decis să smulgă creditelor civile 250 miliarde de franci. Nu poate fi vorba aici de „economic” cum lasă să se înțeleagă propaganda oficială, ci de transferarea unei mari părți din aceste miliarde pentru finanțarea războiului din Algeria.

Printre creditele civile cele mai lovite de aceste măsuri se află cele destinate construcției de locuințe la sate, învățămîntului, electrificării rurale și în general ridicării satului francez.

După cum se vede, nu numai că țărăni francezi sînt obligați să-și trimită fiii lor pe timp de doi ani într-un război colonialist, de unde mulți nu se vor mai întoarce, dar pe deasupra, alături de muncitori ei sînt obligați să suporte și cheltuielile acestor aventuri colonialiste.

Acesta este motivul pentru care nu s-ar putea concepe o schimbare de politică generală — inclusiv agricolă — fără ca mai înainte să înceze vărsarea de sînge din Algeria.

Nu mai un guvern de stînga care să negocieze un armistițiu și apoi pacea cu poporul algerian și care să oblige pe cei boagați să plătească va putea să promoveze o politică de progres social în favoarea țărănimii muncitoare franceze.

Advertisement for a lottery. Text: "CU 3 LEI jureti castiga 2000 LEI". "CISTIGA 2000LEI SERIA I. S. LOTERIA LOZ IN PLIC 85 LOTERIA SATEASCA 1957". "LA Loteria sateasca LOZ IN PLIC".

Advertisement for a cooperative. Text: "ARTICOLE DE toamnă și de SEZON iarnă". "CONFECȚII PENTRU BĂRBATI, FEMEI ȘI COPII". "Căștile de pielea, copăce de Olanda". "DIFERITE STOFE pentru PALTOANE".

Advertisement for a pharmacy. Text: "Veropyrin". "PENTRU NEURALGII DURERI REUMATICE RACELI-GRIPA". "Oficiul Farmaceutic Regional CENTROFARM GRAIOVA".

Advertisement for a cooperative. Text: "Agricultori DIN RAIONUL TÎRNĂVENI". "COOPERATIVELE DE CONSUM DIN RAION PUN LA DISPOZITIA DVȘ". "um bogat sortiment de PALTOANE, HAINE ȘI SCURTE IMBLANITE PT. BĂRBATI ȘI FEMEI TAIOARE, HAINE DE PLOAIE ȘI HAINE PENTRU COPII".

Advertisement for a cooperative. Text: "TRICOTAJE". "CULORI VARIATE DIN LÎNĂ DESENE ORIGINALE". "pentru BĂRBATI, FEMEI ȘI COPII". "DE VINZARE LA MAGAZINELE COOPERATIVELE DE CONSUM DIN RAIONUL TÎRNĂVENI".

Advertisement for a meteorological bulletin. Text: "Buletin METEOROLOGIC". "pentru zilele 5, 6 și 7 ianuarie". "Institutul Meteorologic Central anunță timpul probabil pentru următoarele trei zile: Vremea continuă să se răcească mai accentuat în nord-estul țării, cu cer mai mult acoperit. Vor cădea temporar precipitații sub formă de ninsoare mai frecvente spre sfîrșitul intervalului. Vînt potrivit cu intensificări din sectorul nord-estic. Temperatura în scădere. Minimele vor oscila între minus 4 și minus 16 grade, iar maximele între minus 6 și plus 4 grade.